

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Гавайлера Андрея Владимировича на тему «Разработка стратегии развития города в условиях смены технологических укладов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Исследования на тему стратегического управления развитием городов стали особенно востребованными в условиях интенсификации глобальных хозяйственных связей, поскольку не только российские хозяйствующие субъекты находятся в ситуации конкуренции с множеством зарубежных экономических агентов, но и российские территории (регионы, города) также вынуждены конкурировать за привлечение инвестиций, предприятий, рабочей силы, жителей, туристов, создавая на базе технологий нового уклада конкурентоспособные центры специализации.

В настоящее время в России наиболее привлекательной территорией для всех видов потоков (ресурсных, информационных) является в основном столица страны, а другие территории оказались в менее благоприятной ситуации: они испытывают отток населения и финансовых ресурсов. Особенno проблемной представляется обстановка в восточных районах страны, где большие расстояния между населенными пунктами, низкая плотность населения и неразвитость транспортной инфраструктуры существенно ограничивают возможности сибирских и дальневосточных территорий привлекать внешние инвестиционные ресурсы. В итоге социально-экономическое развитие этих территорий обеспечивается только бюджетными ресурсами, что приводит к «конкуренции» за выделяемые федеральным центром дополнительные объемы бюджетных средств.

В этих условиях разрабатываемые автором идеи и предложения по формированию в городах передовых технологических укладов на базе местных кластеров и их соответствующего институционального обеспечения представляются весьма актуальными. Основываясь на предложениях автора, города (регионы) могут выбирать для себя новые специализации, реализуя имеющиеся конкурентоспособные заделы на новых глобальных рынках, формирующихся в рамках нового технологического уклада.

Важное практическое значение имеют предложенные автором методические рекомендации по стратегическому анализу развития города в условиях смены технологических укладов, а также по разработке стратегии развития города в условиях смены технологических укладов. В частности, действенными представляются такие этапы разработки стратегии города, как содействие поэтапному формированию кластеров на новом технологическом укладе и создание регулярной системы отчетности по стратегическим результатам.

Основные результаты диссертационного исследования, выносимые на защиту, являются обоснованными, логичными и последовательными. Однако представляется спорным утверждение автора о том, что стратегия развития города непременно должна быть связана только с поддержкой самоорганизации в форме кластера (с. 13), поскольку в некоторые моменты становления нового уклада и на разных территориях могут быть более эффективны или носить дополняющий характер и другие формы пространственного развития.

Кроме того, автор вводит собственный «многоуровневый состав элементов города» (с. 15), однако в тексте автографата ему удалено недостаточно внимания, поэтому остается не совсем понятным, в чем научное и практическое значение данного понятия.

Вызывает некоторые сомнения реалистичность и реализуемость предложений в условиях дефицита разного рода ресурсов на территориях восточной части России.

В целом, исходя из анализа автографата, можно сделать вывод о том, что данная диссертационная работа является самостоятельным законченным исследованием и выполнена на высоком научном уровне, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Руководитель лаборатории стратегии экономического развития
ФГБУН Центральный экономико-математический институт
Российской академии наук, главный научный сотрудник,
доктор экономических наук, профессор

Ерзян Баграт Айкович

Адрес: 117418, Москва, Нахимовский пр., 47
Контактные данные: тел: +7 (499) 129-35-44
e-mail: yerz@cemi.rssi.ru

Подпись	Ерзян Б.А.	ЗАВЕРЯЮ
Зав. ОК	12.11.2018г.	

ЗАВ. ОТДЕЛОМ КАДРОВ
Л.В. КУРОПАТКИНА

